
 
 

 

ACTA DE REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE  

TURISMO 

 

En la ciudad Victoria de Durango, Dgo., siendo las 9:30 hrs. (nueve horas con 

treinta minutos), del día 06 (seis) del mes de octubre del año 2016 (dos mil 

dieciséis), reunidos en la Sala de Audiencias Públicas, los CC. Gina Gerardina 

Campuzano González, Marisol Peña Rodríguez, Rodolfo Dorador Pérez Gavilán, 

Luis Enrique Benítez Ojeda, Maximiliano Silerio Díaz, Rosa Isela de la Rocha 

Nevárez y Alma Marina Vitela Rodríguez; en su carácter de Presidenta, Secretario 

y Vocales de la Comisión de Turismo y Cinematografía, respectivamente, de igual 

forma, también se encuentran los CC. Licenciados Emma Elena Rodríguez 

Contreras y David Gerardo Enríquez Díaz, del Instituto de Investigaciones, 

Estudios Legislativos y Asesoría Jurídica; y Asesores del Grupo Parlamentario del 

Partido Acción Nacional; reunión que se llevó a efecto en los términos que 

prescribe el artículo 109 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, y en cuya 

orden del día se contienen los siguientes puntos: 

 

ORDEN DEL DÍA 

 

1. Lista de Asistencia, 
Determinación del Quórum. 
 

2. Aprobación del Orden del Día. 

3. Lectura de la Correspondencia Oficial Recibida para su Trámite. 

4. Presencia del Lic. Víctor Hugo Castañeda Soto, Secretario de 
Turismo del Estado para que tenga a bien exponer los proyectos de 
la Secretaría a su cargo. 
 

5. Asuntos Generales.  

6. Clausura de la Reunión. 

 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: Damos inicio a la 

Comisión de Turismo y Cinematografía el día 6 de Octubre de 2016  por lo que 

pido a la Secretaria de la Comisión, la Diputada Marisol Peña Rodríguez nos 

hiciera favor de tomar lista de asistencia y determinar el quórum legal. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Diputada Gina Gerardina Campuzano 

González. 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: Presente. 



 
DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: La de la voz, presente. Diputado 

Rodolfo Dorador Pérez Gavilán, Diputado Luis Enrique Benítez Ojeda, Diputado 

Maximiliano Silerio Díaz. 

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Presente. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Diputada Rosa Isela de la Rocha 

Nevárez, Diputada Alma Marina Vitela Rodríguez. 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: Presente. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: hay quórum Presidenta. 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: gracias Diputada, 

asimismo le solicito si me puede leer el orden del día y someterlo a votación por 

favor. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Comisión de Turismo y 

Cinematografía, Sala de Audiencias Públicas Francisco zarco 6 octubre del 2016 a 

las 9:30 horas. El orden del día es: 

1. Lista de Asistencia, 
Determinación del Quórum legal 
 

2. Aprobación del Orden del Día. 

3. Lectura de la Correspondencia Oficial Recibida para su Trámite. 

4. Presencia del Lic. Víctor Hugo Castañeda Soto, Secretario de 
Turismo del Estado para que tenga a bien exponer los proyectos de 
la Secretaría a su cargo. 
 

5. Asuntos Generales. 

 
6. Clausura de la Reunión 

 
Pongo a votación el orden del día.  

 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: le damos la 

bienvenida al Secretario de Turismo Y Cinematografía el Licenciado Víctor Hugo 

Castañeda que de entrada le doy una felicitación por su nombramiento, sé que 

tienes experiencia que te llevó de tantos años de estar en el Gobierno Federal en 

este mismo tema y sé que harás un trabajo digno, un trabajo que empiece a poner 

a Durango en el mapa no y donde es lo que nosotros como ciudadanos y 

duranguenses estamos buscando, bienvenido Secretario y si alguno de los 

compañeros quisiera hacer uso de la palabra, al inicio, antes de que empiece el 

señor Secretario con su presentación, adelante. 

 



 
DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: Muy bien muchas gracias, 

pues de igual manera darle la bienvenida al señor Secretario de Turismo y  que 

tenemos los antecedentes que es un tema donde a él le apasiona pero además ha 

dado buenos frutos. El reto ahora es mejorar lo que hay, yo diría que Durango ha 

estado en el mapa, yo diría que las evidencias ahí están, cualquiera que viene a la 

capital ve la transformación de los últimos gobiernos donde es un Durango distinto  

y yo creo que el reto ahora es mejorarlo, quizá en la promoción como lo 

comentaba nuestra Presidenta en reuniones pasadas, quizá en la promoción 

habrá una estrategia que nos pueda ayudar a mejorar la promoción y la vocación 

de cada una de las regiones del estado y para eso señor Secretario cuente con 

todo el apoyo de esta humilde servidora en lo que yo pueda con mucho gusto 

estoy para servirle. Gracias Presidenta. 

 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: gracias a usted, 

alguno de los otros compañeros. 

 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Secretario, le doy la bienvenida a 

este Congreso del Gobierno del Estado, a esta Comisión de Turismo y 

Cinematografía, nos honra con su presencia y lo felicito por este cargo que le han 

encomendado porque sé que es conocedor del mismo y sobre todo que le gusta y 

le apasiona esta área que tiene encomendada, conozco de su trabajo, de su 

trayectoria, hemos estado cerca de todo lo que ha realizado y un trabajo muy 

intenso ha tenido desde que tomó el cargo de Secretario de Turismo, por lo cual lo 

vuelvo a felicitar, sé que fue a Mapimí Durango, también lo felicito porque es el 

trabajo que necesitamos para poder repuntar como pueblo mágico. Pero si bien 

sabemos que la capital, ese turismo de convenciones, de negocios, de 

cinematografía que en varias de las entrevistas que se le hacen a gente es una de 

las cuestiones por las cuales vienen a Durango y pues bueno mi participación 

sería exhortarlo que sé que hay esa convicción esa entereza de trabajar para 

potenciar todos los diferentes municipios que tienen áreas turísticas aquí en 

Durango, pero lógicamente el potencial que hay aquí en la capital. Felicidades por 

su cargo. 

 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO.- Muy amable Diputada. 

 

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Secretario, primero que nada 

felicitarlo por esta atinada designación al frente de la Secretaría de Turismo y 

Cinematografía del Estado, igualmente pedirle que podamos generar todas las 

posibles expectativas y sobre todo explotar al máximo la riqueza y el potencial 

turístico que tiene nuestro estado.  Durango tiene muchas vertientes de turismo, 

se ha invertido una gran cantidad de recursos en los últimos años en la capital, en 



 
la remodelación de las fachadas, lo que le ha dado a nuestro Centro histórico un 

atractivo turístico, el turismo de convenciones ha sido muy exitoso los números 

que ustedes tienen no me dejará mentir, igualmente se ha generado ya un turismo 

de negocios por la posición geográfica que tenemos, sin embargo yo creo que el 

tema del turismo de aventura el de ecoturismo, todo el tema de las cabañas en la 

sierra ahí hay un gran potencial y yo creo que tenemos la oportunidad de poder 

generar que ese potencial se desarrolle.  Yo quiero entregarle este proyecto que lo 

debe de tener ya usted ahí, que es un proyecto de un corredor turístico 

precisamente en la sierra, un proyecto que se realizó con recursos de la Comisión 

Nacional Forestal en el tiempo que estuve yo al frente de la Secretaría de 

Recursos Naturales y Medio Ambiente y que obviamente es perfectible, que tiene 

muchas posibilidades de engrandecerse pero que estoy seguro que pudiera servir 

de base para un nuevo desarrollo y muchas felicidades nuevamente y estoy 

seguro que usted hará un gran papel al frente de esta Secretaría. Gracias. 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: Bienvenidos 

compañeros, estamos en el momento de saludar al Secretario, obviamente 

después de la presentación tienen todos la voz pero si quisiera compañeros 

pedirles una disculpa muy grande, me hablaron de parte del Señor Gobernador 

que si lo puedo acompañar en el Distrito II porque va a estar aquí el Secretario ---- 

entregando unos apoyos en uno de los  fraccionamientos donde tuvimos una 

contingencia, donde se inundó y van dos veces que me dicen que sí tengo que ir y 

bueno donde manda capitán… Yo le solicitaría a la Secretaria de la Comisión me 

hiciera favor de tomar mi lugar y de nuevo le pido una disculpa Secretario, me dio 

mucha pena hablarles a las 11:30 de la noche y decirles que no, ya me dijeron que 

a la otra si lo haga… 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA: Nosotros estamos acostumbrados a que 

nos hablen a las 12 a la una… 

DIPUTADA GINA GERARDINA CAMPUZANO GONZÁLEZ: La verdad me dio 

pena, como les voy a hablar a las 11:30 y decirles saben que no, ya estaba todo 

preparado, el Secretario se tomó el tiempo, porque sabemos que trae una agenda 

muy amplia, muy acelerado, entonces no quería desaprovechar este día y que lo 

pudiéramos escuchar, después me harán llegar la información, le agradezco 

mucho Secretario y bueno pues me retiro. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Le doy la bienvenida al Diputado Luis 

Enrique Benítez y también al Diputado Dorador a esta Comisión de Turismo y 

Cinematografía. Si gustan tomar la palabra, Diputado Dorado, Luis Enrique, 

estamos dando unas palabras a nuestro Secretario de Turismo y dándole la 

bienvenida, adelante. 



 
DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: De manera muy breve, saludar al 

Secretario de Turismo Víctor Hugo Castañeda Soto, darle la bienvenida en el 

Congreso, a todo su equipo que lo acompaña, felicitarlos por los nombramientos 

que han sido recientemente formulados  por el ciudadano Gobernador, Dr. José 

Rosas Aispuro Torres y desearles mucho éxito primero. Conozco a Víctor Hugo 

Castañeda desde hace muchos años, sé de su capacidad, sé de su compromiso 

con Durango, de su conocimiento del ramo por la experiencia que tuvo de trabajar 

al lado de  Rodolfo Elizondo Torres en su calidad de Secretario de Turismo 

cuando él cómo duranguense tuvo esta oportunidad y Víctor Hugo lo acompañó 

como director de comunicación social, esto le permitió relacionarse con 

empresarios del sector, conocer la industria, saber del tema y yo creo que 

Durango está en buenas manos en esta batalla. Yo quiero solamente reiterar lo 

que ya había compartido con los compañeros diputados cuando se instaló la 

Comisión de Turismo del Congreso que preside la Diputada Gina Campuzano en 

el sentido de que hay muchas potencialidades que explorar, yo creo que Durango 

si ha avanzado, no hay que negar, ha avanzado durante los últimos años mucho y 

estamos en una etapa en la que hay que consolidar mucho de lo realizado. Yo 

creo que avanzamos aceleradamente y le perdimos de vista por querer tener más 

y hacer más y hacer que nuestra ciudad y nuestro estado creciera, nos faltó 

profundizar en la difusión en la promoción en la atracción de visitantes, de turistas 

de extranjeros y nos faltan detalles en muchas partes  que hay que atinar qué hay 

que consolidar. Yo creo que en ecoturismo, en turismo colonial, en turismo al 

interior del Estado, en turismo cultural hay mucho que hacer, yo ponía el otro día 

ejemplos Secretario, Durango ya tiene parte importante en la Carrera 

Panamericana, es algo que hay que explotar, Durango ya tiene un Festival 

Revueltas que hay que explotar, Durango en el municipio de la capital ya tiene un 

Festival de la Ciudad, Ricardo Castro que hay que explotar, Durango ya tiene una 

feria en instalaciones de las mejores del país que hay que explotar, Durango ya 

tiene conciertos y espectáculos de primer orden que hay que explotar, Durango 

cuenta en la sierra cerca de la playa con un gran atractivo turístico que hay que 

explotar, entonces yo creo que hay mucho que se ha hecho pero falta darle el 

último estirón consolidarlo y desde el Congreso queremos no sólo ver la parte 

legislativa sino como sumarnos también a la promoción, poder ayudar y apoyar a 

la Secretaría a que todo esto que falta de consolidar se pueda de tal manera de 

que cuente con mi apoyo, mi compromiso además por la amistad que nos une y 

en lo que yo pueda estaré en esta Comisión aportando, gracias por la visita, 

bienvenido. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muchas gracias Diputado. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: No sé si alguien más quisiera tomar 

la palabra. 



 
DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN: Buenos días, quisiera si 

me permiten rápidamente decirles, para que ya empiece la exposición del 

Secretario de Turismo y su equipo de trabajo que bueno pues son muchos años 

de conocer a Víctor Hugo Castañeda, me parece que en la parte personal, cumplir 

es algo que  a Víctor Hugo se le da, me parece que el cargo lo va a vestir de 

manera muy adecuada con un equipo de trabajo integrado por gente joven que se 

está incorporando con él a la Secretaría de Turismo y me parece que esto le va a 

dar a Durango la oportunidad de tener un Secretario de Turismo sobre todo muy 

dinámico, muy activo que trabaja intensamente todos los días y que seguramente 

tendrá la visión y la oportunidad de comunicar al Gobernador y de hablarle al oído 

para que Durango tenga el apoyo realmente en un ramo que para Durango es muy 

importante y sobre todo en alguien que sé de su honestidad, de su compromiso 

con Durango y que como bien decía Luis Enrique, la experiencia que le dio haber 

colaborado en el Gobierno Federal en la Secretaría de Turismo con un 

Duranguense muy comprometido con Durango, lo puedo decir nada más como 

dato, con él empezamos, o se iniciaron con él las grandes oportunidades que ha 

tenido esta ciudad colonial de empezarse a vestir, de quitar los cables y meterlos 

por abajo, de iluminar las fachadas, de remozarlas, en fin de hacer una serie de 

cosas que yo creo que están ahí y que seguramente Víctor Hugo conoce bien y 

creo que el nombramiento del Gobernador Aispuro puedo decir que sin duda al día 

de hoy para  mí en lo personal y lo digo fuerte y quedito es uno de los 

nombramientos más atinados en alguien que seguramente va a cumplir y por eso 

me da gusto estar aquí, por eso escogí estar en la Comisión de Turismo además 

de tener mucha amistad y de conocer casi todos los rincones del estado, los más 

bonitos y seguramente Víctor Hugo va a poderle dar a Durango esa oportunidad 

de que el turismo siga siendo una fuente generadora de ingresos para muchos 

duranguenses sobre todo en las comunidades más alejadas.  Víctor Hugo, sabes 

de mi fraternidad, sabes de mi reconocimiento, de mi aprecio, de mi cariño 

personal por ti y estoy seguro que lo vas a hacer muy bien, el día que tu sientas 

que el Gobernador no te escucha, el día que tu sientas que no estas siendo 

tomado en cuenta, el día que tu creas que no estás en el mismo compromiso que 

el Gobernador debe de tener con esta función yo te voy a pedir, como siempre 

hemos hablado tú y yo que presentes tu renuncia porque si el turismo no está 

impulsado por ti por este nuevo gobierno que se instala, sinceramente sería una 

lástima tenerte ahí en ese cargo, muchas gracias. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Gracias Diputado y le doy la 

bienvenida a la Diputada Rosa Isela de la Rocha Nevárez, no sé si gusta tomar la 

palabra. Entonces le damos secuencia al orden del día y pregunto si hay 

correspondencia oficial recibida para su trámite. 

LIC. EMMA ELENA RODRÍGUEZ CONTRERAS: No hay Diputada. 



 
DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Muchas gracias y enseguida le doy la 

palabra al Lic. Víctor Hugo Castañeda Soto, Secretario de Turismo del Estado 

para que tenga a bien exponer los proyectos de la Secretaría a su cargo. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muy buenos días a todos, diputadas y 

diputados, aprecio en verdad muchísimo la fraternidad con la que me han recibido, 

me honra mucho estar en el Congreso del Estado, a lo mejor algunos de ustedes 

lo saben, yo estuve por ocho años en estos muros pero bueno me pusieron en un 

gran problema ahora con las apreciaciones que tienen de un servidor las cuales 

valoro, agradezco y créanme que mi compromiso es con Durango y que la 

contienda electoral del 5 de junio pasado y que abrazo y expreso mi respeto y mi 

fraternidad a los diferentes grupos parlamentarios, a esta plural Comisión que no 

es ajena al turismo porque muchos de ustedes han trabajado en ello, me honra 

pues, Rosa Isela de la Rocha fue Directora de Turismo dentro del Estado de 

Durango, el propio Diputado Dorador fue Presidente de la Comisión de Turismo 

dentro de la Cámara de Diputados y todos ustedes son expertos y tienen mucho 

que ver en el ámbito del turismo, aprecio mucho y no hay nada peor que 

decepcionar y desencantar, yo le tomo la palabra al Diputado Dorador y por 

supuesto y cuando sepamos que esto no funciona, que ya no damos o que ya no 

cabemos, por supuesto habrá que pensar en eso pero por lo pronto hay que 

pensar hacia adelante y darle a lo que nos toca y si me permite Diputada 

Secretaria tenemos una breve presentación, la iré explicando muy rápidamente, al 

final si ustedes quieren hacer alguna pregunta o algún comentario, por lo pronto si 

me lo permiten y sin ánimo de entrar en polémicas, muy brevemente, cómo 

comenzamos, cómo entramos a la Secretaría de Turismo, bueno tenemos una 

inactividad, pareciera que se bajaron las cortinas después de la contienda 

electoral, hay muchísimas carencias administrativas y de infraestructura, 

instalaciones, el equipo de cómputo, el parque vehicular, creo que la computadora 

es mía, presupuesto insuficiente y mal aplicado, deficiencias en procesos de 

medición, este dato es bien interesante, deficiencias en procesos de medición y 

generación de datos estadísticos de la ocupación hotelera.  Es bien importante el 

manejo de la ocupación hotelera, yo debo de decirles que nos ha ido bien, que 

estamos arriba de la media que luego algunos actores políticos juegan o jugamos 

con los datos, dependiendo de qué lado de la cancha estemos, pero decirles y 

comprometerme con ustedes a entregarles la estadística certificada por 

DATATUR, por la Secretaría de Turismo del Gobierno Federal, cada 20 de cada 

mes se hace el corte, se hace un preliminar y en lo que procesamos nos sumamos 

diez días para procesarlos y tendrían los datos exactos, pero decirles que ha 

crecido y que seamos muy certeros en la lectura de los datos estadísticos porque 

a veces los bajamos o a veces los subimos.  Yo les diría que en el mes de 

septiembre fue muy alta, no existe el turismo político, pero fue muy alta por 



 
turismo político, porqué, porque tuvimos la trasmisión de poderes y tuvimos un 

grupo muy numeroso de Senadores de la República, un grupo numeroso de 

Diputados, un grupo numeroso de 12 Gobernadores Constitucionales y 4 electos y 

la clase política nacional de diversos partidos políticos, ahí tenemos un pico si,  

que es importante que lo revisen y que tengamos esa certeza porque ahí anda 

circulando una versión que no coincide con la nuestra.  Tenemos una página web 

malita que hay que reestructurarla, hay una reingeniería, hay que hacer un 

levantamiento fotográfico y de video nuevo, hay material muy bueno, pero 

debemos de actualizarlo con otras dimensiones, con otras características, pero 

decirles que tenemos mucho material en el consejo de promoción turística de 

México en la Secretaría Federal y que la verdad yo les digo con muchísima 

satisfacción, cuando lo veo en las exposiciones fuera de Durango, es un orgullo ir 

a nuestro Estado de Durango y vender a Durango como destino turístico.  

Nosotros tenemos la marca Durango que se generó en los tiempos de la entonces 

Directora y luego Secretaria de Turismo Susana Elósegui que habrá que revisarla 

y tal vez implementar algunas breves modificaciones, básicamente es eso, habría 

que verlo. Cosas importantes, Aeropuerto internacional, el Estado de Durango ha 

ampliado sus rutas en las aerolíneas de AEROMÉXICO, VOLARIS y TAR de 

manera nacional, así como VOLARIS que vuela a Chicago y Los Ángeles, 

ampliando la cobertura aérea regional y junto con los aeropuertos de las ciudades 

vecinas de Torreón, Mazatlán y Zacatecas, hacemos un puente aéreo ahí 

interesante.  Si me permiten y les rogaría no lo tomaran  a mal, nuestro aeropuerto 

es insuficiente, si nosotros queremos recibir 4 vuelos internacionales, por amor de 

Dios, no podemos hacerlo, si nosotros queremos una cámara de Diputados de 50 

Diputados y nada más tienen 25 curules no podemos hacerlo, si nosotros tenemos 

un aeropuerto para recibir medianamente, no sé, 300, 400 pasajeros al día y 

queremos recibir 800 en una semana, créanme que no lo vamos a lograr, es 

imposible, tenemos que hablar de infraestructura.  Yo los quiero convocar en esta 

primera visita, que agradezco muchísimo, que me ayuden a generar una 

conciencia o que reflexionemos y que hagamos lo que nos toca, Durango no 

puede seguir con este aeropuerto, es pequeñito y merece un aeropuerto mejor, yo 

no digo que del tamaño del D.F. o del tamaño de Cancún o Quintana Roo, no pero 

necesitamos ampliarlo, miren la estación migratoria en los procesos de migración 

nos hacen detener al turista y tenerlo en una fila que da hacia la propia pista, no 

podemos tener ese aeropuerto no tenemos butacas suficientes cuando se nos 

juntan dos vuelos de llegada y uno de salida y si se nos juntan de Estados Unidos, 

créanme que se siente uno incómodo, yo les pediría de favor que nos 

quedáramos, que me ayudaran en lo que me toca, que me ayudaran a reflexionar 

y seguramente con el ejecutivo federal pero también con la Secretaría de 

Comunicaciones y Transportes y negociar con el grupo OMA para modernizar el 

aeropuerto, para que Durango se convierta en un destino turístico más allá de lo 



 
regional, es urgente la remodelación y ampliación del aeropuerto Internacional 

Guadalupe Victoria, ya que las salas de llegada son insuficientes para los vuelos 

internacionales de 150 pasajeros que actualmente vienen de las ciudades de 

Chicago y Los Ángeles, se está negociando para tener un vuelo directo Durango-

Dallas que nos va a meter en problemas pero que quede aquí, que no se escuche 

muy recio, ya veremos como lo resolvemos.  Yo les pediría amigas diputadas y 

amigos diputados que me echaran la mano en la medida de sus posibilidades de 

ya concientizar a nuestros empresarios, a nuestros funcionarios públicos del orden 

estatal y orden federal que este aeropuerto ya se agotó.   

Supercarretera Durango-Mazatlán, es una carretera escénica que admite la 

construcción de infraestructura para efecto de miradores, están en proyecto dos 

pero lamentablemente los presupuestos, vamos a ver que va a ocurrir en el 2017 

pero tenemos proyectados dos miradores, uno previo al puente Baluarte donde 

lamentablemente ya lo tenemos lleno de comercio informal, de comercio informal 

con alto riesgo.  Urge un par de miradores, el mirador tiene como función 

primordial un stop seguro, un parking seguro para el turista o para el visitante o 

para el paseante, hay gente se para antes de entrar al Baluarte y pone grave 

riesgo, está ya inundado, un terrenito que está antes que es la idea de hacer el 

mirador, hay que hacerlo cuanto antes, esto es de la Secretaría de 

Comunicaciones y Transportes y lo habremos de trabajar, habremos de pedir la 

ayuda del Gobernador del Estado para reunirnos con el Secretario de 

Comunicaciones y Transportes.  La Supercarretera Durango-Mazatlán en un 

tramo, lamentablemente el que va de Durango a Mazatlán es el más dañado, pero 

ustedes vieron ya que ya se licitó, que ya en breve iniciarán trabajos formales 

sustantivos de rehabilitación no paliativos, es muy distinto  y vamos pues a 

mejorar esa carretera que debo decirlo con absoluta franqueza y ustedes lo vieron, 

esa simple apertura generó un incremento en la ocupación  hotelera. Finalmente el 

turismo es una palanca de desarrollo, el turismo es generador de empleo, el 

turismo es generador de desarrollo económico, mientras más turistas tengamos 

más noches cuartos de hotel vendemos, más consumo en restaurantes, más 

venta de artesanías, más uso de taxis que hay que modernizarlo, no digo que en 

precio sino digitalizarlo, modernizarlo como las grandes ciudades del país como es 

México, Monterrey, Guadalajara y Puebla por supuesto entre otras, digitalizar el 

servicio público en lo que conocemos como taxis. Bien la supercarretera tiene dos 

tramos ahorita en rehabilitación, la Subsecretaria Elvira Silerio la recorrió  el día de 

ayer o de antier y hay dos tramos en reparación que esperamos que esté cuanto 

antes ya terminado y en eso estamos y perdón por omitir la compañía de los 

señores subsecretarios la señora Subsecretaria Licenciada Elvira Silerio Díaz y el 

señor Licenciado Rafael Sarmiento que me acompañan. Eso en cuanto a la 

carretera va caminando, promoción turística, bueno Durango cuenta con diversos 



 
atractivos que permiten ser impulsados a través de una buena promoción de 

relaciones públicas  y viajes de familia, contamos con medios de comunicación 

agencias de viajes, operadores y organizadores de eventos de tal manera que 

conozcan las bondades que ofrece el destino siendo una promoción directa tanto 

nacional como internacional, ahorita les voy a decir cómo está este asunto de la 

promoción, viene más adelantito, más al rato les digo la composición que es 90-10 

que esto es importante.  Tenemos ya el viernes, aunque de manera informal, de 

manera formal ya el día de ayer inició el Festival Revueltas con la declaratoria que 

hizo nuestra nueva Directora del Instituto Estatal de la Cultura Durango en la tierra 

de los hermanos Revueltas, ahí inició el día de ayer el Festival Revueltas y 

oficialmente el Señor Gobernador inaugurará el Festival Revueltas en su XII 

edición el día de mañana en el Teatro Ricardo Castro, previo a un concierto de 

ópera.  Tuvimos, estuvimos en compañía con los funcionarios del ICED, una gira 

de trabajo, de promoción en la Ciudad de México y D.F. que debo decirles que nos 

fue extraordinariamente bien y es un mercado ---- que hay que pegarle, hay que 

conquistarlo, son 18 millones, ya no sé si de defeños o como se llamen pero son 

18 millones de habitantes, y viaja el 10%, significan 180 mil, si nosotros le damos 

un pellizquito a esos 180 mil salimos ganando.  Estuvimos en la Ciudad de 

México, en Guadalajara, en Monterrey, Gómez Palacio, Culiacán y Mazatlán, en 

Culiacán y en Mazatlán por supuesto refrendando los lazos de amistad con 

Sinaloa, decirles, porque hay mucha inquietud de quien perdió, quien ganó con el 

tema de la Supercarretera, ganamos los dos, porque son turismos o regiones 

complementarias.  Durango no tiene sol y playa, pero Mazatlán su atractivo es el 

sol y la playa y sus habitantes buscan las áreas coloniales, busca más allá de los 

mariscos y nosotros tenemos carnes rojas y los duranguenses buscan el sol y la 

playa y ocupan mariscos, somos destinos complementarios y tenemos pues un 

flujo  turístico importante que hay que incrementar.  Muy rápidamente, el Festival 

Revueltas en el 2015 generó 31,017 turistas, nos trajo 31,000 turistas, generó una 

ocupación hotelera del 64% viene una descripción ahí de los hoteles 5, 4 y 3 

estrellas, decirles este dato es bien importante, Durango tiene un inventario de 

cuartos de hotel de 2,646, es pequeño, 2,646 en 3,4 y 5 estrellas, sin contabilizar 

los de paso, se los dejo a usted para que los meta al orden fiscal. 

DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN: Cuando el exgobernador 

hablaba, hablaba del dato ese no, no sé si a alguien le tocó alguna vez que decía, 

así abiertamente tenemos tantos cuantos y tantos de paso, que hemos inclusive 

utilizado para convenciones y eventos cuando ya no hay ocupación. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Ya que hace el comentario. 

DIPUTADO RODOLFO DORADOR PÉREZ GAVILÁN: No yo lo digo en serio, el 

Diputado Dorador diría que sí hay un par de hoteles de estos denominados de 



 
paso que la calidad es muy buena, inclusive se están utilizando para fiestas de 

alberca. Haber, 2,646 cuartos, yo les digo Mazatlán tiene 12,000 Quintana Roo 

tiene 75,000 ----- tiene 24,000, Zacatecas anda cerca de los 10,000, eso nos dice 

de la infraestructura hotelera y bueno fíjense bien, antes decíamos y yo para que 

quiero más vuelos si no tengo cuartos de hotel y yo para que quiero más cuartos 

de hotel si no tengo vuelos, era un círculo vicioso que empieza a romperse pero yo 

lamento tener que decir que la conectividad aérea. que ha mejorado mucho, es 

cara, es cara y no pretendo agredir a los empresarios, pero la conectividad aérea 

es cara, es muy cara, tenemos una línea aérea de bajo costo que bueno se llena, 

ojalá, vamos a hacer gestiones para traer otra línea de bajo costo, pero si es 

extremadamente alto, la conectividad terrestre ha mejorado muchísimo, podríamos 

hablar de conectividad aérea desde San Luis Potosí hacia Durango, me parece ya 

un poco lejano Querétaro, para el turismo carretero, salvo cuando se dispone de 

tiempos más formales, más grandes como es la época de Semana Santa y de 

Navidad pero lo demás,  los puentes, tendríamos que pensar en un turismo 

regional.  El Festival Revueltas da y esta la estadística electoral, la cual le pido a la 

Subsecretaria en su oportunidad haga llegar el dato a los diputados por favor. 

Tenemos una proyección hacia 2016, si tenemos 31,000 visitantes estaríamos 

pensando ya que en el 2016 aumentarla por lo menos en un 10% y pues es 

derrama económica, vuelvo a insistir, más turistas, más cuartos noches de hotel, 

más consumo en restaurantes, más taxistas, más venta de artesanías y vamos a 

hacer circuitos, que quiere decir circuitos, pues sí tenemos un centro histórico 

bastante bonito, tenemos a la monja Beatriz ahí cuidándonos el centro histórico 

pero hay que hacer una ruta con las Villas del Oeste, o hay que hacer una ruta con 

los parajes de la sierra, con las cabañas o con una ruta que nos acaba de ofrecer 

la Diputada Rosa Isela que es bastante buena que va hacia Canatlán, por 

supuesto que la vamos a considerar.  El Festival Revueltas da y debo decir que se 

ha posicionado en el ámbito nacional, falta consolidarlo pero si ustedes ven el 

programa de esta edición es bastante bueno. 

Bien, tenemos en puerta una serie de ferias y eventos de promoción en las que 

habremos de ir o habrán de venir, tenemos la feria de pueblos mágicos en 

Querétaro del 15 al 17 de octubre, Durango tiene un pueblo mágico que es el de 

Mapimí que hice un compromiso con la Señora Presidenta Municipal y la Diputada 

del Distrito y el comité de pueblos mágicos que es un comité que debe de ser 

plural, hicimos el compromiso de concluir las obras porque están como al 80 no 

Diputada Peña, nos faltan ahí arreglar algunas callecitas, el museo presenta como 

dicen los ingenieros, vicios ocultos que hay que corregir. Tenemos en el país 124 

pueblos mágicos, hay que cuidar no la magia, hay que cuidar la imagen, pueblo 

mágico es una marca que se ha consolidado, no se vale que por una terquedad 

política hagamos un pueblo mágico que no reúne los requisitos, decirles que si 



 
vamos a concursar, no sé si en 2017 o en el 2018 con una ruta que podría enlazar 

un pueblo mágico o dos pueblos mágicos que tiene que ver con la ruta del mezcal, 

Nombre de Dios y Mezquital, Dgo., ahí podríamos hacer la ruta y ensamblarlo con 

un pueblo mágico que estaría a 52 kms. De la ciudad capital, decirles que la 

antigua fábrica de hilados y tejidos, me encanta decirles que es propiedad del 

Gobierno del Estado, es probable que ahí hagamos, dependiendo de lo que digan 

los expertos, hagamos la escuela de cinematografía en la fábrica de hilados y 

tejidos.  La Constancia está creciendo, la Constancia es un pueblo de desarrollo 

bien interesante y puedo decir algo, están vendiendo muchos terrenos, se está 

desarrollando bien, como segundas casas, lo que conocemos como segundas 

casas, que es la casa de descanso o la casa de campo, es un territorio que puede 

estarse Durango y los 38 municipios muriéndose de sequía, de sed y la constancia 

y Nombre de Dios tendrán agua. Tenemos el encuentro de estudiantes 

duranguenses bueno la comunidad de estudiantes duranguenses en el Tec de 

Monterrey, hace una exposición cada año los vamos a fortalecer, a fortalecerlos 

de imagen por ahí estaremos y si gustan acompañarnos estaremos el 18 de 

octubre. Tenemos la feria de turismo cultural en Morelia, es un intercambio, hay 

que ir a vender paquetes, o sea no vamos de paseo vamos a vender productos, 

vamos a vender rutas y ahí invitamos a empresarios hoteleros como operadores y 

todo lo que tiene que ver particularmente con el turismo, ecoturismo y turismo de 

aventura. Adventure en San Luis Potosí reunión de planeación estratégica con el 

Consejo de promoción turística de México. Ustedes me dicen si me paso pero 

miren cómo hacemos la promoción bueno existe el DNR que antes era el DNI era 

el derecho del no inmigrante y ahora es el derecho del no residente, está 

tanteando la Cámara de Diputados Federal el DNR en 22 o 23 dólares esto es el 

derecho que paga el que ingresa a nuestro país, está presupuestado en la Ley de 

Ingresos de la Federación en 23 dólares, el día de ayer platicando con el 

Secretario de Turismo el señor Víctor de la Madrid y con la señora Directora del 

Consejo de Promoción Turística de México que es la que administra estos dineros, 

estabamos planteando que lo pusieran en 25 dólares, no tiene mayor impacto en 

el turista extranjero y que se hace con esos 25 dólares, si hablamos de 23 o de 24 

millones de turistas que ingresan al año, que hacemos con ese dinero, el 20% se 

va a la Secretaría de Gobernación para administrar el Instituto Nacional de 

Migración, las estaciones migratorias, las deportaciones, la atención médica de los 

propios detenidos, el flujo migratorio y el 80% restante se va a turismo, a la 

promoción turística, a nosotros nos toca poquito, porqué nos toca poquito, porque 

se reparte el recurso, cuanto tienes, tiene cinco, diez, 15, 20, 30, si tengo 20, me 

dan 20 y si hago una bolsa de 40 y lo promociono en el ámbito nacional y en el 

ámbito internacional, Lo digo de una vez, vamos a promover el turismo doméstico 

para Durango en 10 ciudades de la república, en cinco ciudades americanas y dos 

ciudades canadienses, seguiremos teniendo presencia en Madrid España en la 



 
Feria Internacional de Turismo que conoce bien el Licenciado Dorador que se 

celebra a finales de enero de cada año, presencia, imagen, potenciar nuestro 

estilo, la marca México y por supuesto que aparezca la marca Durango, yo no voy 

a ir a promocionar Durango a Suiza a China a Shangai ni a Hong Kong eso es 

hacerle al tío loco, ni infraestructura, ni menús, ni nada que ofrecerles aquí, 

bienvenido el que venga en términos de hacer negocios, es muy limitado y ya 

veremos que hacemos, pero decir que el Secretario de Turismo se fue a Rusia a 

promocionar, córranle pidan su destitución porque nada tiene que ir a hacer allá. 

La mezcla, se los digo con claridad, la mezcla turística de Durango es 90% turismo 

doméstico, 10% turismo  internacional y nuestra inversión en promoción debe ser 

con tiros de transición, vamos a incentivar al D.F. para que vengan más turistas, 

San Luis Potosí y Aguascalientes, Zacatecas, Torreón, Saltillo, Culiacán, Mazatlán 

por supuesto que sí, turismo doméstico y seguiremos con nuestras comunidades 

en Estados Unidos incentivando la visita a nuestro Estado, ahí gastaremos el 

dinero, cuando ustedes vean que el Secretario se fue a Rusia degüéllenlo  y yo les 

ayudo, bien, gira en promoción, hay que cambiar un poco el estilo pero bueno 

tendremos que hacer la gira de venta, de promoción para diciembre de 2016, es 

una temporada muy baja, muy baja y tenemos ahí el reclamo severo de los 

señores hoteleros, de los señores restauranteros pero es una temporada muy baja 

ahí dice FITUR Madrid 2017, es una feria que inaugura el Rey, el año pasado la 

inauguró todavía el Rey Juan Carlos y la Reina Sofía, no ya fueron los jóvenes. 

Bien esta tablita es lo que les platicaba, un histórico de 2010 a 2016 es los dineros 

que nos da el consejo de promoción turística para promoción para  turismo de 

negocios y convenciones, algo de elaboración de materiales, nuestra parte más 

alta fue de $19’570,000 porque el Estado invirtió una gran cantidad ahora este 

2016 pues estamos en 16 millones de pesos bajo, y bueno vamos a ver cómo 

vamos a operar en 2017, dependiendo de los recursos con los que cuenta el 

estado, tenemos aquí la tabla de ocupación hotelera es un comparativo 2015, 

vamos a ver 2015, septiembre 2015 y septiembre 2016, hay un incremento muy 

pequeño de cuatro puntos entre septiembre de 2016 y septiembre de 2015, no 

hubo una caída y todos somos testigos de que la hotelería estuvo al 90% hubo un 

pico en septiembre y ya lo expliqué porque, aquí tienen pues el comportamiento 

estadístico de la ocupación hotelera. Como bien lo dijeron pues hay que incentivar, 

hay que ser creativos cómo traemos, a qué traemos turistas eso se llama producto 

turístico, que puedo ofrecerle al turista cuando venga a Durango, es suficiente con 

que venga a escuchar la leyenda de la monja, que es extraordinaria, me encanta 

siempre le digo la monja Beatriz pero no los puedo traer sólo a eso, tampoco a ver 

los alacranes o a comer, no, tiene que haber productos turísticos que sean 

atractivos y que permitan al turista encantarlo para que no se quede una noche, se 

quede dos o se quede tres, entonces ocupamos producto turístico es lo que hace 

la diputada Rosa Isela de la Rocha con esta ruta turística. Tenemos la Carrera 



 
Panamericana en 2016, tuvimos 8140 turistas en 2015, 7203 y en 2014, 6374 se 

espera una ocupación hotelera en este 2016 de un 75% y una derrama económica 

de 9 millones de pesos. También tienen en la siguiente, la marcamos porque 

empieza a tener conectividad o ya efectos concretos, el paso de la Carrera 

Panamericana de Zacatecas hacia Durango y les digo muy rápidamente son entre 

70 y 90 coches clásicos conducidos por algunos empresarios muy prominentes o 

algunos artistas yo todavía no sé quién venga, si viene alguna figura relevante, por 

ejemplo a un hijo de don Carlos Slim le encanta participar en esta Carrera 

Panamericana, la ruta viene de Zacatecas, pasa por Durango, se sigue por la libre, 

no perdón, por la autopista, llegan al Baluarte, van a hacer ahí algún paraje, 

algunas fotos, adelante del Baluarte hay una bajada más o menos da 40 km que 

los va llevar a la altura del espinazo del diablo donde ellos tienen un gran evento, 

para ellos el atractivo de la Carrera Panamericana es el espinazo del diablo pero 

nosotros queremos promocionar el puente Baluarte y algo haremos, una parada, 

alguna cosa, sin poner en riesgo mayor cosa. Del espinazo del diablo se vienen a 

Durango capital, en Durango capital se tiene previsto que el Gobernador del 

Estado haga la premiación, es un atractivo, simplemente ver un coche, este tipo 

de coches es muy atractivo y bueno sí convoca la presencia de muchos 

espectadores, los vamos invitar, hay una serie de actividades con ellos, con los 

pilotos en la premiación por ahí se ofrece sin mucho gasto buscamos esponcer o 

patrocinadores hacemos una cena o un cóctel.  

Bien vamos a pasar en la promoción por supuesto seguiremos en los medios 

convencionales pero ustedes bien saben que pues vamos entrando a la era de la 

digitalización, cada día más y cada día menos los periódicos, cada día menos las 

televisoras y vamos pues a meternos de lleno a lo que son las redes sociales 

estrategia digital de alto impacto para generar presencia de la marca, Durango en 

las principales plataformas de las redes sociales, contamos con las siguientes 

herramientas facebook con una verificación oficial de 168,923 like  y 1 millón de 

impactos mensuales, en Twitter con una verificación oficial de 26,800 seguidores y 

100,000 impactos mensuales y vamos a reestructurar nuestra página. Esto ya se 

los había explicado, la promoción regional y nacional, ya se los dije vamos a 

gastar nuestro dinero en 10 entidades del país. La promoción internacional aquí 

está descrita, en Estados Unidos y Canadá, ciudades de Chicago, Los Ángeles, 

Las Vegas, tenemos una comunidad muy grande no crean que es así como que 

se le ocurrió a Víctor Hugo y va a tener posibilidad de ir a Las Vegas no, no, 

tenemos una comunidad importante en Las Vegas y hay que.. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: se tendrá que llevar a la 

Comisión a revisar allá. 



 
LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Con el mayor de los gustos mi querida 

Diputada y tenemos bueno Dallas, Canadá, Vancouver y Toronto y la Latitud que 

es en España. En cinematografía tenemos el gran reto que es la creación de la 

escuela de cine, nosotros somos un icono, somos un referente de cinematografía, 

del viejo oeste, de John Wyne y una serie de películas importantes, somos un 

referente, ayer platicaba con los de la empresa Golden Ceyba y están muy 

interesados en reincorporarse a Durango.  Creación de la escuela de cine generar 

un catálogo de locaciones, crear el museo del cine, participación en el festival 

internacional de cine  de Morelia que se ha consolidado extraordinariamente 

desde el gobierno de Lázaro Cárdenas Batel, hay que reconocerlo y la 

modernización, se nos está envejeciendo, pues hay que meterle inversión.  Todos 

los turistas dicen a mí llévenme por favor a Villas del Oeste, hay que meterle 

dinerito, ahí lo tienen un poco en gráficas, ya no me entretengo mucho, yo 

concluiría, qué estamos haciendo para el cierre de este año, tendremos el rodaje 

en términos de cinematografía de La Miseria en la Revolución, producida por el 

actor Eric del Castillo, es un proyecto de la época que abarca acontecimientos 

históricos del país, en las próximas semanas se recibirá el scouting del reality 

show de supervivencia“Dropped” de la empresa sueca “Mastiff”, que por segunda 

ocasión filmarán en el Estado Durango el largometraje internacional “The Run” y 

otras, entre todo esto vamos a generar aproximadamente 20 semanas de 

filmación que hay que traducirlo otra vez a noches de hotel y consumo.  

Congreso y convenciones, debo decir que se descuidó en la parte final, se 

descuidó el ir a buscar a negociar turismos de convenciones, reuniones de 

negocios, se descuidó y no estamos así como que muy alentadores pero vamos a 

hacer el esfuerzo, haber qué podemos traer para cerrar el año y por supuesto el 

gran reto 2017, nuestra gran oferta bueno habrá que buscar algunos incentivos 

fiscales, pero nuestra gran oferta es el Centro de Convenciones Bicentenario que 

tiene una capacidad para 3000 personas y podría ser el incentivo, es un lugar 

precioso y como ustedes bien saben dejó ya de  rentarse para actividades 

privadas.  

Visitas de inspección, tenemos la visita de inspección de organizadores de 

eventos, presidentes de cámara, asociaciones, colegios entre otros, vienen a ver 

nuestra ciudad tenemos que elaborar, la elaboración e impresión de material de 

promoción anual, el levantamiento topográfico, videos únicamente del área de 

congresos y convenciones, nosotros teníamos, la Secretaría de turismo tenía una 

de representación de las oficinas de congresos y convenciones en la Ciudad de 

México, vamos a intentar rehabilitarla, yo platicaría con el Gobernador del Estado 

si la casa de la representación esta subutilizada diríamos que si nos presta ahí la 

oficina, podríamos darle un poco de mayor presencia a la casa, habría que 

preguntárselo al señor Gobernador para no gastar.  



 
Peleas de sede y visitas a Ciudad de México es buscar una serie de visitas de 

lo que se genera en la ciudad de México qué compramos, apoyo de eventos 

ganados incentivos y participación de expos y ferias.  

Turismo cultural es donde más le hemos metido, el Festival Revueltas es uno de 

ellos, como ya lo dijeron,  el Ricardo Castro, en la Carrera Panamericana, entre 

otros pequeños festivales que generan turismo cultural, atractivos como el puente 

de Ojuela. 

Turismo de aventura. Turismo de aventura no lo vamos a descuidar Diputado 

Silerio, es una de las grandes apuestas, nada más con generación de 

infraestructura tenemos el estatus de turismo de aventura, tenemos consolidados 

14 centros, en desarrollo 7 nuevo desarrollo 4 y proyecto nuevo 7 hay un total de 

32 centros turísticos de turismo de aventura y por aquí tenemos en turismo de 

aventura tenemos un inventario, antigua hacienda de Otinapa, Otinapa Sierra 

Camps, Molinillos, Puentecillos, El Parador de la Montaña, La Muralla, Coscomate, 

La Victoria, Mexiquillo, Paraíso de la Sierra, Vencedores, La Casita,  Tecuán y el 

Mil Diez es el inventario de turismo de aventura, por supuesto que hay otras cosas 

que habrá que ir desarrollando.  

Centros turísticos Santa Isabel, Ciénega de Caballos, Estancia en la Nube, Paraje 

del Melgar, Candelaria, La Pirámide y Brillo de la Luna de todos ellos tenemos una 

ficha técnica que por supuesto ponemos a disposición de ustedes.  

Seguimos con el turismo de aventura un centro turístico en la carretera Quinta del 

Refugio, Hostal de Méxiquillo, Cabaña de las Flores, La Carreta, Quinta el Fuego, 

que nos falta, me preocupa a mí la señalética de la ciudad, es imposible oiga 

donde queda la calle Melchor, no sé y tenemos problemas de señalética en las 

ciudades, imagínense ustedes la señalética para llegar a nuestros centros 

recreativos es un poco difícil, señalamiento, hace falta recepción de oficinas, 

facilidad de acceso, palapas, asadores, en algunos tenemos pero en otros hay que 

incrementarlos.  A mí me parece, o será que yo soy muy mal ubicado pero 

siempre que vengo de Mazatlán, ya he acabado en La Ferrería, cuando si le doy a 

un lugar correcto llego muy cerca a la casa de ustedes pero ha sido muy 

complicado, señalética, esa parte es importante y bueno aquí concluye, ha sido 

una exposición muy somera, concluiría con lo siguiente, no los entretengo más, yo 

celebro, celebro esta reunión porque me permiten y tengo la certeza de que me 

van a ayudar en lo que ya está ocurriendo, la concientización de lo que es el 

turista, el turismo no es el concurso de miss México, ese es un pequeño 

segmento, miss mundo es un pequeño segmento.  Don Raúl Velasco, que en paz 

descanse promovía mucho el turismo porque nos presentaba parajes de México 

ese es un segmento, el turismo va más allá, el turismo para Durango va en 4 

segmentos fundamentales, turismo cultural, turismo de aventura, turismo de 



 
negocios y convenciones y turismo cinematográfico, esa va a ser nuestra oferta, 

esa va a ser nuestra propuesta y esa va a ser nuestra promoción.  Decirles que los 

duranguenses cada día tenemos más claro qué es el turista, porque de repente 

decimos, yo que me gano con un turista que llegue al hotel Casablanca, que se 

ganan pues que ahí tenemos empleados y que esos empleados van a ganar más 

y van a llevar un poco más a su mesa en las propinas, el turismo es derrama, si 

tenemos más turistas, más derrama y pues concientizar a nuestra ciudadanía de 

la importancia de lo que es el turista, una palanca de desarrollo, un generador de 

empleo, un generador de desarrollo económico.  Ahora estados Unidos de 

Norteamérica es el principal destino emisor y España uno de los principales 

destinos receptores, bueno España, Roma, Florencia, París, están un poco altos  

turísticamente, tienen un inventario turístico importantísimo, ojalá y nosotros 

tuviéramos esa posibilidad pero son unos grandes competidores, son unos 

monstruos, pero generemos productos, yo no los entretengo más aprecio mucho 

su atención, ofrezco una disculpa si  me extendí. 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: Felicidades. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Felicidades señor Secretario por esta 

exposición, muy certera pero también muy enriquecedora para todos nosotros los 

que estamos en esta Comisión de Turismo y de Cinematografía, de antemano 

reconocemos este trabajo y no dudamos ni siquiera que todos estos proyectos y 

todas estas acciones que usted pretende hacer en este cargo las vaya a llevar a 

feliz término. Muchas felicidades señor por esta exposición. De antemano 

pasamos a los asuntos generales si alguien quiere tomar la palabra. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: lo que están pasando, no vamos a 

poner el audio pero es un himno al puente baluarte que hizo Don --------- esto lo 

vamos a pasar al final, está muy suave. 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: Muchas gracias Secretario, yo 

nada más preguntaría una cosa que me interesa mucho, saber si en sus proyectos 

ya hay algo incluido para la región lagunera. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Por supuesto. Tenemos ahí que hay 

que desarrollar un punto turístico pero por lo pronto tenemos bueno en Lerdo las 

luces de Rosario, un enlace con Mapimí pero por supuesto vamos a trabajar muy 

de cerca con la Presidenta Municipal, estuvimos en Gómez, lamentablemente no 

pudimos por temas de salud con la Alcaldesa pero vamos a trabajar en Gómez y 

en Lerdo. 

DIPUTADA ALMA MARINA VITELA RODRÍGUEZ: Por último sumarme al 

proyecto, en lo que yo pueda servir estoy a sus órdenes. 



 
LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muchísimas gracias Diputada. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Adelante Diputada. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: Muchísimas gracias por 

estar aquí con nosotros señor Secretario, Subsecretarios, mucho gusto, 

compañeros una disculpa por haber llegado retrasada fueron cuestiones 

personales pero ya estamos aquí, me interesaba mucho estar presente en esta 

Comisión.  Como saben fui la última en integrarme en la Comisión y fue así medio 

forzado, es una Comisión grande precisamente porque muchos quisimos participar 

en ella debido a la importancia que debemos al turismo.  Señor Secretario, 

agradecerle todas sus atenciones, ha sido muy amable, muy proactivo en relación 

a los planes que le he comentado y ahora que veo todo lo que tiene que exponer 

si quiero mencionar algunos puntos, como son muy amplios nada más voy a 

hablar así como que los titulares y luego ya los podríamos ver no sé si dentro de la 

Comisión o después allá en la Secretaría porque me parecen muy importantes.  

En relación a todo lo que nos presentó me preocupa un poco que no nos mostró 

algo sobre el programa de capacitación que va a llevar a cabo porque creo que el 

turismo de montaña, supongo que lo va a clasificar dentro del de aventura está 

bastante mal, muy muy mal, no únicamente la señalética como dice usted o 

señalización sino la calidad de las cabañas y el servicio que es absolutamente 

nulo, casi todos los centros turísticos de montaña los conozco de manera personal 

y acabo de hacer un recorrido por ellos, especialmente en los de Pueblo Nuevo 

pero conozco también los de aquí de Otinapa que obviamente son particulares y 

sé que es difícil tal vez incidir en esto, pero veo la necesidad de que nosotros 

participemos como Congreso en elaborar alguna Ley, alguna cosa que ponga 

estándares básicos de servicios, no podemos permitir que Mexiquillo y Coscomate 

sigan operando como están operando, hay que cerrarlos si ellos como ejidatarios 

no están dispuestos a invertir en lo básico que es la seguridad de las personas. 

No, Coscomate, ya toda su infraestructura, digo es de apreciarse porque es un 

esfuerzo que hacen los ejidatarios, pero definitivamente, puentes caídos donde 

puedes meter el pie o alguna cosa y bueno todo este tipo de cosas, entonces yo 

les diría compañeros que tendríamos que trabajar en esto, en poner desde el 

Congreso estos estándares o sea trabajarlos junto con ustedes y luego aplicarlos y 

revisar los centros turísticos y el que no esté cumpliendo con los estándares 

básicos cerrarlo.  No sé qué piensen compañeros, estuve por ejemplo en las 

cabañas, que son hermosas, tienen mucho dinero invertido ahí la gente de 

Otinapa pero la alberca está llena de lama, como hongos, no tiene una escalera, 

toda la gente está sin capacitar entonces si metemos tanta lana a la promoción y 

no la metemos a la capacitación vamos a quemar ese tiro, entonces eso sería una, 

la otra, la oferta turística vendible en paquetes, y esto me lleva a que viésemos un 

fondo de apoyo que también va a depender de nosotros compañeros a tur-



 
operadores de Durango o sea, los tur-operadores que están llegando ahorita a 

Villas del Oeste, y no me dejarán mentir, son de Mazatlán, los que están haciendo 

el negocio es la gente de allá, entonces tenemos que fomentar el crear aquí, 

verdad, hay que fomentar el crear tur-operadores porque están sin ningún apoyo, 

apoyo para qué, pues para que compren su camioneta, para que logren hacer 

todos esos tendajes que hemos hecho no, todo eso, son muy importantes.  

Otro, estuvimos hablando de la cuestión de pueblos mágicos, tengo entendido que 

tienen muchísimos requisitos el Gobierno Federal para que puedas tener un 

Pueblo Mágico, sin embargo, y también depende de nosotros compañeros 

Legisladores, porqué no dentro de la Ley de Turismo o algo que hagamos aquí, 

pongamos también el que dentro del Estado de Durango tengamos algo que se 

llame, pueblo de encanto o pueblos tradicionales o algo así que tengan nuestros 

propios estándares, exactamente nuestros estándares aqui locales y tenemos 

muchísimos, bueno yo ya tengo muchos en la mira y en la Laguna se podrían dar 

otros, esa es otra buena idea.   

La otra cosa que tengo aquí es la vía verde, eso es bien importante, desde 2006, 

2008 más o menos me tocó a mí hacer la gestión para que el Gobierno Federal 

donara los terrenos y el derecho de vía de la vía en desuso Durango-Tepehuanes; 

la Durango-Tepehuanes tiene 200 Kms. y atraviesa por 5 municipios, empieza en 

Durango, aquí empieza y atraviesa Canatlán, Durango, Nuevo Ideal, Santiago 

Papasquiaro y Tepehuanes, son 200 Kms., ya no hay rieles, ya no hay durmientes 

ya no hay nada, queda el puro terraplén de la vía, sin embargo fueron donados, le 

comento me tocó hacer la gestión, para que se hiciera la vía verde de Durango; 

esta vía verde, no sé si alguno conoce el concepto pero es la reutilización de las 

antiguas vías ferroviarias o terraplenes del tren para su utilización para 

cabalgantes, bicicletas, ciclismo, todo eso y es una cosa impresionante porque 

sacas al ciclismo de las carreteras y lo llevas por unas vías que no tienen muchas 

pendientes ni curvas muy pronunciadas porque lo que más vale del ferrocarril es el 

trazado de la vía, el trazado de la vía tiene que ser hecho de manera muy suave, 

por el que el ferrocarril va a circular, entonces, lo importante de este proyecto es 

que ya es de Durango, ya está donado desde el año 2006 al Gobierno del Estado, 

está donado el municipio de Durango y el de Santiago Papasquiaro, el municipio 

de Canatlán es de él su parte, el municipio de Nuevo Ideal y de Tepehuanes, es 

decir, ahí podríamos hacer un desarrollo turístico muy económico, una ruta 

turística, imagínense, maratonistas, ciclistas, son 200 kms lo que tenemos ahí y 

además de todo, la infraestructura ferroviaria que tenemos que cuidar que se nos 

está cayendo.  Supongo que tendrá que intervenir el INAH o el INBA porque esto 

es de 1910, lo que es el INBA el que tiene que participar y bueno retomarlo porque 

además vamos a tener una sanción como Estado y como municipio si no se hace 

la vía verde, en el momento que se le prenda el foco al Gobierno Federal, 



 
particularmente al INDABIN que es el Instituto Nacional de Avalúos y 

Administración de los Bienes Nacionales va a llegar a Durango y va a decir donde 

está la vía verde para la que te doné la vía, pues no, no sé de eso, entonces 

sabes qué viene para atrás y me regresas todo con lo que tenía y sabemos que 

los rieles y los durmientes, todo eso se fue hace algunos años, bueno, esto es 

importante que lo considerásemos.   

Me encanta lo de la Fábrica de Hilados y Tejidos, me encanta que le estén dando 

su lugar a Pueblo Nuevo, fui Directora de Turismo de Nombre de Dios, perdón 

Pueblo Nuevo y Nombre de Dios tienen muchísimo que dar, no lo escuché 

mencionar nada de las cascadas de El Saltito pero ahí también es bien importante 

ese paseo.   

Me falta una cosa más y con esto terminaría que es Villas del Oeste, bueno ahora 

Paseo del Viejo Oeste, es impresionante como perdimos el nombre no, era Villas 

del Oeste, así lo conocimos, así lo abrimos hace 14 años y fue por el descuido de 

no haber registrado el nombre, entonces eso me lleva a recordar que también nos 

quitaron el nombre de ruta de General Francisco Villa el cual está registrado por el 

Estado de Chihuahua y a lo mejor parecen cosas muy tontas pero tenemos que 

registrar todo, hay que registrar el alacrán, hay que registrar todo lo que tengamos 

y si vamos a hacer la ruta x, y o z y misiones, si le pediría al señor Secretario que 

registrásemos todos esos nombres para el Gobierno del Estado o para la 

Secretaría de Turismo, para que no nos  vuelva a pasar lo mismo y el último punto 

el fideicomiso del fondo de hospedaje, me tocó también ser Directora de Turismo 

del municipio de Santiago Papasquiaro y en aquel tiempo hicimos una ruta, los 

directores de turismo de esa región que fue Canatlán, Nuevo Ideal y Santiago 

Papasquiaro, precisamente para tener suficiente oferta turística y poder ofertar un 

tur de dos días, para que pudieran dormir en Santiago Papasquiaro y generar el 

impuesto del fondo del hospedaje pero nunca lo vimos de regreso, solicité en 

aquel tiempo, estaba Jorge Herrera Caldera de Secretario, que nos dijera cuánto 

dinero había generado Santiago Papaquiaro desde que inició este fideicomiso, en 

aquel tiempo, le estoy hablando del año 2004  ya habíamos generado más de 370 

mil pesos, mismos que nunca se han solicitado para los municipios, a lo que voy 

es que yo pienso que en el fideicomiso del fondo del hospedaje hay un monopolio 

ahí, y se queda en Durango, yo entiendo que se trata de detonar Durango pero se 

genera en los municipio y creo también que si los municipios van a estar 

generando sus ofertas turísticas como ya lo demostramos en Canatlán con un tour 

que se está ofertando cada sábado, si sería importante que se regresara un 

porcentaje de ese dinero a los municipios para promoción, para capacitación o 

para otras cosas que así lo tuvieran a bien determinar dentro del fideicomiso o 

bien que hubiese participación de otros hoteleros y otros actores turísticos, yo creo 

que eso también no sé si tiene que ver con nosotros, pero no hay nadie del interior 



 
del Estado, entonces se podría modificar para que estuviesen en las regiones 

turísticas del estado y tuviesen un representante.  La laguna es otro caso porque 

allá tienen su propio fideicomiso, no sé si Lerdo estará participando, 

Está en ceros. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: Está en ceros. 

Si el fideicomiso de Lerdo está en ceros 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ:  pero es porque como no 

hay ofertas, es importante también checar este fideicomiso y bueno, con esto 

termino, me gustaría que luego ahondáramos en algunos temas y nuevamente lo 

felicito mucho, está en un puesto hermoso, muy demandante, nada más felicitarlo 

por su decisión, conozco a Rafael Sarmiento, si claro estamos hablando de todo lo 

de Turismo aventura  y demás, felicitarlo por su elección con los subsecretarios. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muchas gracias. Si me permite la 

Secretaria, nada más tres comentarios muy rápido rogaría a los Subsecretarios 

tomen nota puntual de lo que han expuesto los señores diputados, capacitación y 

guías por supuesto especializados en materia de ecoturismo, seguiremos en el 

distintivo H y distintivo M, me preocupa lo que ha dicho y debemos actuar cuanto 

antes en términos de la verificación de los estándares básicos de nuestros centros 

ecoturísticos habría que ver como operamos, lo que tenga que cerrarse se cierra. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: De manera coordinada. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: vamos a hacerlo y establecer un 

reglamento de estándares básicos subsecretaria y darles una respuesta a los 

diputados, es nuestra obligación. Pueblos mágicos, vamos a retomar este 

distintivo de Durango que era pueblos con encanto o pueblos de encanto que es 

un distintivo estatal, vamos retomándolo, vamos viendo las características. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: Ya lo tenían entonces. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Si, está en blanco y negro, vamos a 

verlo, cuidando esta vez que no sea ocurrencia, esa parte para mí es importante.  

Vía verde se lo vamos a encargar a Subsecretario Ing. Sarmiento, lo que es 

Durango-Tepehuanes, la reutilización de las vías del tren claro todo lo que 

tengamos que registrar lo hagamos en el IMPI, porque ciertamente un día de estos 

nos van a robar el alacrán, es el Instituto Mexicano de Propiedad Intelectual.  

Fideicomiso diputada, mire hay 3 fideicomisos solamente, Durango Capital, Lerdo 

y Gómez, Durango Capital es transparente, vamos a trasparentar los dineros, este 

que se utiliza para la promoción, básicamente para la promoción estatal, de ahí 

pagamos el Festival Revueltas, vamos a transparentarlos, el que tiene un poco de 



 
dinero y nos lo entregan Lerdo está en ceros, Gómez tenemos problemas ya 

fuimos señalados verbalmente  por la Contraloría y lo harán de manera oficial en 

unos días, ahí tenemos algunas deficiencias en el fideicomiso de Gómez Palacio, 

no tengo conocimiento de otro fideicomiso de administración de impuesto, así es 

subsecretaria. 

LIC. ELVIRA SILERIO DÍAZ: En el fideicomiso de Durango se recauda impuesto 

de todos los municipios a excepción de Gómez y Lerdo entonces aquí la Diputada 

tiene esta aportación y de hecho los otros municipios sería una buena opción, que 

fuera equitativo de acuerdo a la cantidad que aporte cada municipio. 

DIPUTADA ROSA ISELA DE LA ROCHA NEVÁREZ: Si es cierto. Me faltaron 

dos cositas super brevísimas, hay un programa que me acaba de decir una 

regidora de allá de Baja California, amiga nuestra que por cierto estará hoy en 

Durango, me dice que hay un programa que se llama “sé turista en tu estado” que 

tiene bastante dinero, dijeron que ellos bajaron como 9 millones de pesos allá en 

Baja California para este programa, sería bueno que lo checaran ahí en SECTUR 

y lo que hablábamos de Cultura, el Festival Revueltas está muy, muy bien pero 

porque no pensar también en un festival tepehuano o indígena que sea más 

cortito, algunos dos o tres días para no invertirle tanto, ahí tendríamos mucho 

apoyo del CDI, ya lo hemos platicado con ellos y están super de acuerdo que 

trajésemos las culturas indígenas a la capital de Durango y creo que sería super 

llamativo sobre todo para el turismo extranjero que está en Mazatlán en venir a 

conocer estas culturas. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: De acuerdo, como no.  

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Presidenta, Secretario, con su 

permiso. Yo nada más quisiera hacer muy breves aportaciones, primero a mí me 

gustaría que todo el tema del programa que va a realizar conlleve tres factores 

importantes, primero que nada concientización de la importancia que tiene el 

turismo en Durango, después capacitación que es algo que nos falta mucho y que 

ya lo trató la diputada y finalmente pasar a la acción pero de manera paralela 

podemos ir también haciendo la promoción, yo creo que si manejamos bien  estos 

tres factores y la promoción yo creo que podemos ir construyendo bien todo el 

programa de turismo de Durango, el tema que decía la diputada Rosa Isela 

respecto al fondo de apoyo, yo me gustaría más buscar un fondo de garantías, 

hay muchos empresarios duranguenses que están dispuestos a invertir pero 

muchas veces les hace falta un fondo de garantías que no sea un fondo o apoyo 

perdido sino que haya un fondo que permita que puedan ellos ir bajar recursos de 

FIRA y de otras instancias y que sea un fondo revolvente y que apoye a todos, de 

esa manera nos rinde más el dinero porque es un mismo fondo que está dando 

vueltas. Tercero me gustaría sumar también al tema de las vías verdes señor 



 
Secretario, también la de Durango-Mazatlán si se llegara a hacer el 

multimencionado ferrocarril Durango-Mazatlán, se tendría que hacer por otra ruta, 

esa ruta ya no opera por la infraestructura actual del tamaño de las vías del alto de 

los carros de carga, esos túneles ya no van a funcionar. Si se llegara a hacer el 

ferrocarril Durango–Mazatlán no sería por ahí seria por otra ruta, por lo tanto todo 

eso que existe que lleva muchos túneles y todo, puede convertirse también en una 

vía verde, incluso con temas de motociclismo extremo y cosas así utilizando los 

túneles que quedan de aquí a Mazatlán que básicamente terminan en la ciudad.  

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Tenemos  una visita de motociclistas 

recientemente?  

LIC. ELVIRA SILERIO DÍAZ:   si.  

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Perfecto, ahora  me gustaría otro 

tema importante, hay una casa que es la de Guadalupe Victoria en Tamazula, se 

declaró patrimonio cultural de Durango y sin embargo se encuentra ahorita en un 

total abandono yo creo que tenemos que buscar dado que es nuestro primer 

Presidente y es el personaje más emblemático que pudiéramos rescatar esa casa.  

Un producto también que me gustaría exponer, la ruta de villa yo sé que ya nos 

robaron el nombre, pero no nos robaron los espacios, o sea los municipios de San 

Juan del Rio, de Panuco, de Rodeo, de Ocampo siguen siendo de Durango, 

buscándole otro nombre poder hacer una ruta que parta de la coyotada con un 

proceso también de remodelación y que vaya transcurriendo por los diferentes 

espacios la sierra donde se escondió, el famoso cerro de la silla de Duranguense 

que está entre los municipios de San Juan y Panuco, y de ahí ir yendo a los 

diferentes puntos, a la hacienda de la familia López Negrete donde ocurrió aquel 

incidente que lo convirtió en bandido,  y bueno le podemos echar mucha crema a 

los tacos y poniendo más y por supuesto y podemos ir construyendo toda una 

imagen y terminar incluso digo, los asesinos de Pancho Villa también eran 

duranguenses lo mataron en Parral pero los tres asesinos eran del municipio de 

San Bernardo. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Lo mataron el Parral pero no descansa 

en parral. 

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Y no descansa en Parral ni siquiera, 

está en el monumento de la Revolución y la cabeza quien sabe dónde anda, la 

cabeza nadie sabe dónde está dicen que en estados unidos, entonces yo creo que 

hasta esas historias así llenas de misterio la podemos sumar a esa ruta con un 

nombre que ya no se llame la ruta de francisco villa porque nos lo robaron los 

chihuahuenses pero le podemos buscar otro.  Francisco Villa es hoy por hoy el 

mexicano más conocido en el mundo,  a cualquier parte del mundo que vayan y 



 
les digas tú que eres de la tierra de Francisco Villa, todo mundo te va identificar y 

finalmente, un tema de poquito digamos de conciencia ecológica, tu bien 

mencionaste  que le puede faltar agua a todo el estado de Durango pero nunca va 

a faltar agua en La Constancia y toda esa zona. La zona que conocemos como el 

Mal País de la Breña que es una zona volcánica que tiene aproximadamente 

noventa millones de años, es como una esponja gigante que captura cantidad 

impresionante de agua y todo eso se infiltra a través de un lugar que se llama la 

barranca de San Quintín y empieza a generar las corrientes que después brotan 

en diferentes lugares de La Constancia de todo el municipio de Nombre de Dios y 

hasta el municipio de Vicente Guerrero. Yo creo que hablando claramente del 

tema de sustentabilidad que sí tenemos que generar desarrollo económico, sí 

tenemos que generar desarrollo social, pero cuidando nuestros recursos naturales 

ahorita que se va a empezar a venir la explosión de que mucha gente va querer 

desarrollar la zona de La Constancia y más cuando se construye ahí un centro de 

capacitación y de cuestiones turísticas y cinematográficas, pues van a venir 

directores y les va a encantar, entonces tenemos que empezar a generar  una 

normatividad para evitar que vayamos a destruir toda esa riqueza natural que 

tarde que temprano si lo hacemos entonces también estaremos dañando el tema 

turístico a largo plazo entonces si me gustaría que pudiéramos tener mucho 

cuidado con la famosa barranca de San Quintin, es cuanto Secretaria, es cuanto 

señor Secretario muchas gracias. 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: Nada más si me permiten antes 

de que participe el Secretario, me tengo que retirar a otra reunión pero no me 

quiero sin antes decir solamente dos comentarios muy concretos porque suscribo 

todo lo que aquí se ha dicho, me encanta todo lo que dice Rosa Isela que es 

valioso y que aporta con su experiencia mucho para el ramo, yo creo que habría 

que ver  nada más y apuntar es de lo mismo que ya se ha hablado, que hacemos 

con la prestación de servicios, nuestros taxis, nuestros meseros, nuestros guías 

turísticos, nuestros taquilleros o sea todo ese personal, todo ese grupo de 

personas que tienen que tener una conciencia de que el turismo es dinero. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: El personal de primer contacto. 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: o sea el taxista, y haí entramos 

con el tema incluso que nos  trae también la propia Diputada Campuzano en la 

Comisión de Tránsito y Transporte del UBER,  lo señaló, porque sí tenemos que 

empezar también a brindar un mejor servicio en lo elemental, y lo anotaría como 

un asunto agregado a esto, lo de qué hacemos Secretario para que haya más  

restaurantes en Durango,  que sean atractivos o sea, es un círculo vicioso no hay 

más restaurantes porque falta turismo y porque también falta consumo interno 

pero no hay también turistas porque tampoco hay mucha infraestructura o sea yo 



 
sí creo que Durango se ha venido rezagando en el tema de restaurantes, viene 

gente de fuera y no sales de llevarlos o de ofrecerles los tres cuatro que hay y no 

hay más, y parece que no pero es un tema que va ligado a esto lo de la 

gastronomía y a la mejor coincide con lo que decía el diputado Silerio de poder 

generarles a los restauranteros también apoyos, hay mucha gente que quisiera 

crecer, tiene su restauran chiquito y no puede porque no hay créditos o no hay 

apoyos pero yo sí creo que el tema gastronómico sigue estado muy muy por 

debajo del promedio y la otra parte la Laguna, mientras en Gómez Palacio no 

tengamos también un hotel, de esos de marca, habo de un Holyday inn cuando 

menos, si seguimos pensando que el Posada del Rio es nuestro gran hotel y es el 

único y no hay más y que en Lerdo no tengamos nada y que no tengamos algo 

más grandecito y no tengamos  restaurantes suficientes también en Gómez 

Palacio y Lerdo aunque queramos llevar turistas a la ruta del rosario y a Mapimí, 

se van a ir a Torreón entonces vamos a estar haciendo esfuerzo de promoción y 

dinero para que vayan a Torreón, para que duerman en Torreón y para que coman 

en Torreón, si tenemos que ver como concientizar a los empresarios, inclusive de 

Torreón para que inviertan en Gómez Palacio y en Lerdo y podamos darle esa 

infraestructura a los que van a ir a Mapimi o a Lerdo porque al final de cuentas van 

a llegar por avión o por carreteras a Torreón primero y de ahí se desplazan a 

Gómez o a Lerdo y después a Mapimí.  Entonces, si falta esa parte de la laguna 

que es bastante compleja pero sí tenemos que empezar a ver que hacemos, esos 

son mis comentarios. Yo me tengo que ir deberás discúlpenme mucho Secretario 

te felicito, te reitero que estoy a la orden. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muchas gracias, muy amable. 

DIPUTADA ROSA ISELA: Me tocó siendo Directora de Turismo, estar en una 

reunión en México y escuchar al Secretario de Turismo de Coahuila ofertar 

Durango, estaba ofertando Mapimí, Grutas de Rosario etc. obviamente me levanto 

yo muy molesta y le digo que porque está ofertando eso, y me dice bueno pues 

porque los llevamos de torreón y visitamos, pero ya era parte de la oferta turística 

de ellos, bueno ya te imaginaras me dijo pues es que ustedes métanle, que pasa? 

que usan los hoteles de Torreón, dejan el impuesto y el consumo en Torreón y 

llegan a nuestros lugares turísticos a dejar la basura 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: nada más concluyo rápidamente con 

las intervenciones, por supuesto  tomamos nota, de  los dos subsecretarios y para 

ir desarrollando en la medida de lo posible, de presupuesto, de tiempo todo lo que 

aquí se ha planteado. Capacitación,  ahí hay dinero de la federación es de la 

Secretaria de Turismo y del Consejo de Promoción Turística de México, hay dinero 

para capacitación sobre todo para el personal de contacto con el turista que es el 

mesero, el bell boy, el taxista, los taxistas se los dejo a ustedes eso es un asunto 



 
legal, de la capacitación del personal de primer contacto me lo dejan, diputado yo 

creo, tengo la certeza, de que la casa del Gral. Guadalupe Victoria se va a 

rehabilitar, tengo la certeza porque también de ahí es el Gobernador. 

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Que bueno que lo mencionó usted. 

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Tengo la certeza de que así va a ser 

pero, tiene razón, la conocí, hicimos un  homenaje en el 200l al General 

Guadalupe Victoria una casa ya muy muy deteriorada y que no obedece a la 

calidad, a la talla de quien ahí nació. 

DIPUTADO MAXIMILIANO SILERIO DÍAZ: Así es, muy amable Secretario. 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Muchas gracias, agradezco a todos 

sus aportaciones, de antemano le pido al Secretario que me permita hacer nada 

más una última apreciación y sí es importante conocer que los cuatro puntos 

básicos que se van manejar en esta área de turismo hablando de turismo de 

convenciones, de cinematografía, de cultura y de aventura. Ahí enlazamos todos 

los que son de montaña, de cabañas, todo lo que es ecoturismo pero me voy a 

enfocar en uno porque ya todos dieron sus participaciones y creo que muy 

concretas, hablamos de uno solo que es el de cultura y en su presentación marcó 

lo que fue el puente de Ojuela que es Mapimí, Durango. Me enfoco en la laguna 

puntos importantes a trabajar porque si bien es algo que debemos de totalmente 

ya darle una vuelta a la página para poder marcar un tipo de turismo en lo que es 

La Laguna y que lo que hablamos tanto de restaurantes y hoteles, pero La Laguna 

es muy conocida por el turismo de negocio siempre se menciona a la laguna por 

su industrialización, entonces sabemos que tenemos en Lerdo su centro histórico 

las Grutas de Rosario en lo que es icono del avión, en Gómez lo que es la división 

del norte por Francisco Villa puntos clave que debemos de trabajar para poder 

atraer al turismo cultural a esta región lagunera, pero la base de La Laguna es el 

turismo del negocio y sí yo nada más le dejaría en la mesa Secretario que 

pudiéramos darle esa importancia a la Laguna en este sector y poder lógicamente 

trasladarlos a lo que es el turismo cultural en Mapimí que es un área que tienen 

mucho que dar porqué, porque hablamos que en Mapimí hay época desde lo que 

la independista por Hidalgo, lo que es de Benito Juárez la revolucionaria, el 

porfiriato, villista, son muchas épocas que están enmarcadas en la historia de aquí 

de a Mapimí y que se trasladan a diferentes municipios de nuestro estado de 

Durango.  

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: La presidencia itinerante de Don 

Benito Juárez  

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Si la presidencia itinerante de don 

Benito Juárez y sobre todo tenemos el icono del puente de ojuela, no porque yo 



 
sea Diputada del Distrito, pero sí tenemos mucho que respaldar este Pueblo 

Mágico, tú lo comentaste Diputada que lo que son la Ley Federal de Turismo en 

específico en Pueblos Mágicos tienen muchos requisitos para competir y uno es la 

permanecía de los Pueblos Mágicos y es importante que este único Pueblo 

Mágico en el estado sea y se le de  esa permanencia para que los demás Pueblos 

Mágicos que puedan surgir, como también lo comentó el Secretario de El 

Mezquital y la ruta de El Mezquital con Nombre de Dios pues también tengan esa 

fortaleza y también se les de la credibilidad de que van a ser Pueblos Mágicos  

sustentables, verdad. Mapimi, Nombre de Dios, Mezquital y muchos pueblos que 

ojalá se tome también eso, yo lo avalo, los Pueblos Mágicos locales porque 

tenemos mucha historia en nuestro estado se pueden dar y concluir para poder 

fortalecer lo que es el turismo en nuestro estado. Si bien sabemos que el turismo 

es toda la historia y cultura de nuestras comunidades, tanto comunidades como 

municipios entonces debemos enriquecerlos debemos de fortalecerlos para poder 

darle esa importancia al turismo de Durango pero sobre todo darle esa derrama 

económica a la gente que vive en esos mismos y que sobre todo esto viene a 

despuntar en el bienestar de la familia. De antemano Secretario agradezco su 

participación como lo digo muy enriquecedora y muy aceptada, el nombramiento 

que se le dio a usted como Secretario de Turismo muchas gracias por 

acompañarnos aquí en el congreso del estado de Durango, en esta comisión y 

felicidades y éxito en toda su labor  

LIC. VÍCTOR HUGO CASTAÑEDA SOTO: Muchas gracias Diputada ahí les 

dejamos la nueva edición de postales duranguenses. 

Todos: muchas gracias 

DIPUTADA MARISOL PEÑA RODRÍGUEZ: Pasamos al punto número 5 del 

orden del día de asuntos generales. De no haber ninguna intervención, pasamos 

al punto número seis, clausura de la reunión.   

En virtud de que no hay otro asunto que tratar, damos por terminada esta reunión 

de la Comisión de Turismo y Cinematografía siendo las 11:20 horas del día de su 

inicio, firmando para constancia el Presidente y el Secretario. Damos fe.-.-.-. 
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